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Buenas practicas

COBIT

ERP

Hardware

ITIL

GLOSARIO

Conjunto de recomendaciones internacionalmente

reconocidas acerca de un tema especifico.

Del idioma inglés, para nombrar a los Objetivos de
control para la informacion y tecnologias
relacionadas (Control Objectives for Information and

related Technology).

Del idioma inglés que significa Enterprise Resource
Planning. Traducido al espafiol significa Planificacion
de recursos empresariales. Es un conjunto de
sistemas de informacion que permite la integracion
de ciertas operaciones de una empresa,
especialmente las que tienen que ver con la
produccion, la logistica, el inventario, los envios y la

contabilidad.
Parte fisica de la tecnologia.
Siglas del idioma inglés, para nombrar a la Libreria

de infraestructura de la tecnologia de informacion.

(Information Technology Infrastructure Library).



PMBOK

Pyme

RDI

ROI

Software

Tecnologia

Siglas del idioma inglés que significa Project

Management Body of Knowledge.

Pequefia y mediana empresa

Retorno de la inversion.

Del idioma inglés, para retorno de la inversion

(Return On Investment).

Parte abstracta de la tecnologia como programas,

aplicaciones, etc.

Cualquier técnica, cosa 0 proceso que suponga una

manera mas eficiente de realizar las tareas.



RESUMEN

En los primeros capitulos se encuentran términos basicos relacionados al
ROI, depreciacion de hardware, depreciacion de software y a las pymes
guatemaltecas. También se dan descripciones bésicas de los métodos
conocidos para el calculo del ROI.

Conforme se van analizando las necesidades tecnoldgicas de las pymes
guatemaltecas, se van generando variables a considerar para el calculo del
ROI, tanto del lado del hardware como del software. Estas variables también
estdn sujetas al comportamiento de la depreciacion de la tecnologia en

Guatemala.

Una vez reunidas estas variables se explica un método propuesto para el
calculo del ROl y como se utilizd una hoja electronica creada para simplificar los
pasos del método, explicado con ejemplos que representan empresas

guatemaltecas reales.

Se describe en un capitulo como poder entender la inversibn que se

planea realizar en tecnologia y definir su viabilidad en el negocio.

Medir un retorno de inversion en tecnologia es complejo, debido a la
cantidad de variables que influyen en el proceso y depende mucho de quién y
como se interprete, pero el objetivo es definir la viabilidad de la inversiéon

basados en estos resultados.
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Este ejercicio logra crear conciencia de la importancia de la tecnologia en
las empresas y ver nuevas formas de aprovechar los recursos, asi como estar
consciente de la importancia que genera la inversion en tecnologia, la cual

aumenta cada dia.
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OBJETIVOS

General

Guiar a cualquier profesional que busque calcular el ROI, cuando este sea
enfocado a tecnologia a través de una herramienta que proporcione las gréficas
y los datos que pueden ser utilizados como elementos de decision dentro de

una pyme en Guatemala.

Especificos

1. Conocer qué es un calculo de ROI y cuales son las necesidades basicas

tecnoldgicas de una pyme.

2. Entender cdmo se deprecia la tecnologia.

3. Analizar las variables que influyen en la tecnologia, tanto hardware como
software.

4. Proveer un método para calcular el ROI en la tecnologia.

5. Crear una herramienta que provea de calculos y graficas de la tendencia
del ROL.

6. Sugerir qué se debe tomar en cuenta en la toma de decisiones, respecto

a si es viable o no una inversién conociendo el ROI.
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INTRODUCCION

El presente documento trata acerca de una investigacion para poder
realizar un calculo de retorno de la inversion en tecnologia. Tratando de cubrir

todos los factores que influyan en esta.

El célculo del ROI en tecnologia es complicado, sin embargo, con este
trabajo se pretende simplificar esta tarea y tratar de tener una buena
aproximacion de lo que representa un retorno en la inversion relacionada a la

tecnologia y enfocarse en la viabilidad de la misma.

Al final se propone una herramienta para realizar el célculo, utilizando una
hoja electronica que genera graficas para ayudar a interpretar los resultados y

decidir si la inversién sera viable.
La importancia del ROl es mencionada en varios conjuntos de buenas
practicas, relacionadas con tecnologia, calidad y gestiones estratégicas, por lo

gue su importancia es grande en la toma de decisiones.

Algunas de las buenas practicas que mencionan el célculo del ROI son:
ITIL, COBIT y PMBOK.
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1. CONOCIENDO LOS METODOS PARA CALCULAR EL
RETORNO DE LA INVERSION

Es necesario conocer los conceptos asociados, los significados y los
métodos que normalmente se utilizan para calcular el retorno de la inversién. Al

retorno de la inversion se le llamaré de ahora en adelante ROI.
1.1 ¢Qué es el retorno de lainversion (ROl / RDI)?
Significado de las siglas en inglés y espafiol. Generalmente se utilizan

ambos términos, por lo cual es necesario conocer el significado en ambos

idiomas.

Tabla l. Significados del ROI
Siglas Significado Idioma
ROI Return On Investment Inglés
RDI Retorno de la inversion Espafiol

Fuente: elaboracién propia.

El ROI es una medicién de desempefio usado para evaluar la eficiencia de
una inversion, o para comparar la eficiencia de varias inversiones. El retorno de
la inversion puede definirse como la proporcion de dinero que se gana o se

pierde, y que es relativa a la cantidad invertida.



Cuando se expresa el retorno de la inversién, normalmente se hace como

un porcentaje y no como una fracciéon o cantidad.

El ROI es una medida muy utilizada por su versatilidad y simplicidad, ya
que si el célculo refleja un ROI positivo, o si otra inversion registra un ROl mas

alto, es facil tomar decisiones de sobre qué invertir.

Se debe tener en cuenta que el célculo del ROI puede ser modificado para
apegarse a la situacién deseada y depende de los factores que se incluyan en
los costos y en el retorno o ingresos.

El término, en el amplio sentido de la palabra, intenta medir la rentabilidad

de una inversién y como tal, no hay un célculo correcto.

Los términos que se utilizan cuando se tiene dinero para invertir, al ganar

o perder una cantidad del mismo, se describen en la tabla Il.

Tabla Il. Términos de inversion
Inversion Ganancia Pérdida
Activo Interés Interés
Capital Beneficios Pérdidas
Principal Ganancias Pérdidas
Costo base Ingresos netos Pérdidas
Inversién Retorno positivo Retorno negativo

Fuente: elaboracion propia.



1.2. Métodos para calcular el retorno de la inversion

La férmula es sencilla 'y, para calcular el ROI, el beneficio es dividido por

el costo de la inversion.

Cada célculo depende del alcance que se le quiera dar y la interpretacion
gue se desea, ya que se es dificil poder alcanzar todos los aspectos que
influyen en la inversidn, especialmente cuando es un sistema complejo o
cuando la inversion se recupera en muchos periodos. En el caso de la
tecnologia, debido a los factores que influyen, es complicado realizar este

calculo.

Como sugerencia, si se posee un sistema de gestion de la calidad, este se
puede utilizar como base para calcular los costos asociados y poder tener una

mejor idea de su impacto.

La diferencia entre los métodos radica en la forma de calcular el costo y la

ganancia o ingreso.
El célculo se puede realizar de las siguientes maneras:
1.2.1. Periodo simple
Significa que no se incluye tiempo, ya que se asume un retorno en un
periodo corto y fijo. Supone el calculo aritmético simple, en el cual el retorno se

calcula como el total de los ingresos generados, menos el costo de la inversion,

todo esto, dividido entre el costo de la inversion.



ROI = ganancia de la inversidén — costo de la inversién * 100

costo de la inversion
1.2.2. Multiperiodo
Se define como se muestra en la figura 1.
Figura 1. ROI Multiperiodo

_ 1 & 1
Parithmetic — — Z Parithi = _(?‘u-riih_l oo ru-.r'-if,h.ﬂ)

£

Fuente: elaboracion propia.

Esto significa que se calcula el ROI por periodo independientemente, se

va sumando el resultado del ROI de cada periodo y se convierte en porcentaje.

La flexibilidad del calculo del ROI tiene una contrariedad, ya que los datos
pueden ser facilmente manipulados, para encajar los propdsitos del usuario, y
los resultados pueden ser expresados de diferentes maneras, por lo que
cuando se utilice este tipo de medicién, se debe asegurar de entender los

factores que se esta incluyendo.

Un empresario puede calcular el ROI de dos diferentes productos que
produce, dividiendo el ingreso que ha generado entre sus respectivos costos,
pero un gerente financiero puede comparar los mismos productos, utilizando un

calculo totalmente distinto; dividiendo el ingreso neto de la inversion entre el



valor total de todos los recursos que han sido empleados para hacer y

comercializar dichos productos.

Tabla lll. ROI Multiperiodo
Periodo 1 Periodo 2
Inversion inicial Q invertidos Q invertidos
Ganancia Ganancia Q de ganancia
ROI Retorno negativo | Retorno positivo

Fuente: elaboracién propia.

1.3. Ejemplos

Para entender mejor las formulas, se explican los siguientes ejemplos:

1.3.1. Ejemplo de ROI periodo simple

Se compra una impresora en Q.1 000,00. A los 7 meses se determina que
ha generado ingresos por Q.1 800,00, para calcular el ROI se utiliza la siguiente

formula.

ROI = ganancia de la inversidon — costo de la inversion

costo de la inversion
ROI =1800 — 1000 *100=0,8* 100 = 80
1000

Esto se interpreta como un retorno de la inversion del 80 por ciento en un

periodo de 7 meses.



1.3.2. Ejemplo de ROI multiperiodo

Para calcular el ROl multiperiodo, es mejor presentar los datos en una

tabla como la que se muestra a continuacion.

Tabla IV. Ejemplo de ROI multiperiodo
Periodo 1 Periodo 2
Inversion inicial 100 0
Ganancia 40 50
Calculo ROI (40 — 100)/100 (50-0)/100
ROI -60 % 50%

Fuente: elaboracién propia.

La inversion inicial es de Q.100,00 y durante el periodo 1, la ganancia fue
de Q.40,00. El periodo 2, la inversién es de Q.0,00 y la ganancia fue de
Q.50,00.

El ROI del periodo 1 es de -60 % y el ROI del periodo 2 es de 50 %.

Al sumar el ROI de los periodos da un ROI total del 10 % en esos dos periodos.



2. PYMES GUATEMALTECAS Y SUS NECESIDADES
TECNOLOGICAS

2.1 ¢Qué es una pyme y cual es su importancia?

Significa pequefa y mediana empresa.

En Espafia, sin incluir el sector agricola, existen 2 813 159 empresas
catalogadas como pymes, segun un proyecto del Ministerio de Industria,

Turismo y Comercio.

Se define como una pyme, la empresa que tiene entre uno y 250
empleados. Su fuerza laboral constituye el 79,4 por ciento de la masa laboral

espafiola.

En Guatemala, segun FUNDES, el criterio que se utiliza para clasificar una
pyme, es el empleo. Existen tres entidades que clasifican: Instituto Nacional de
Estadistica (INE), Camara de Comercio (CC), y Promicro (OIT).

Se define oficialmente en el Acuerdo Gubernativo 178-2001 del Mineco.

El articulo 3 de dicho acuerdo expresa:

Microempresa: toda unidad de produccion, que realiza actividades de

transformacion, servicios o comerciales con la participacion directa del

propietario y un maximo de diez trabajadores.



Pequefia empresa: toda unidad de produccion, que realiza actividades de
transformacion, servicios o comerciales con la participacion directa del

propietario y un maximo de veinticinco trabajadores.

Mediana empresa: toda unidad de produccion que realiza actividades de
transformacion, servicios o comerciales con la participacion directa del

propietario y un maximo de sesenta trabajadores.

En Guatemala se estima que en el 2007 hay entre 20 y 30 mil pymes,

segun estadisticas oficiales.

2.2. Necesidades principales de tecnologia

Segun un estudio del BID, 8 de cada 10 pymes en Guatemala tienen, por

lo menos, 1 computadora para hacer mejor sus negocios.

Segun un articulo del diario Prensa Libre, en el 2005, solo 3 de cada 10
empresas reconocian la necesidad de utilizar procesos automatizados para
gestionar sus negocios. Esto se expresa en un estudio titulado: Impacto de la
adopcién de las tecnologias de la informacién y la comunicacién en el

desemperio de las empresas.

Ello demuestra el interés de las pymes de seguir incrementando su acceso

a la tecnologia en el corto plazo, apunta el documento.

La tendencia a adquirir una computadora ha ido incrementando a tal grado
gue, en el 2008, 9 de cada 10 empresas tienen una computadora y en el 2014,
todas las empresas poseen, por lo menos 1 computadora u otro tipo de

tecnologia.



Las pymes necesitan de tecnologia simple y con costos bajos, ya que

generalmente, su capital no es tan grande y su inversién en tecnologia es poca.

Cualquier dispositivo tecnolégico que les suponga un aumento en sus

ingresos o facilite el trabajo, es candidato a ser adquirido.

Entre las pymes, la tecnologia, muchas veces se ve como un centro de
costo en el caso de las medianas, y como un costo necesario en el caso de las

pequefias.

Actualmente, la tendencia de las mejores practicas en tecnologia, apuntan
a que los negocios deben respaldar sus procesos en la tecnologia para lograr

procesos eficientes y faciles de controlar, medir y cambiar.
Calculando el ROI en la tecnologia que se utiliza, ayudara a que la
tecnologia deje de ser un centro de costo y se le conozca como un centro que

genera valor agregado o como la base de las operaciones del negocio.

Es necesario tener presente la alineacion estratégica de la tecnologia con

los objetivos del negocio.

2.3. Ejemplos de necesidades tecnoldgicas

Una de las adquisiciones mas comunes es una computadora,

acompafiada de impresora.

Otra es software que automatice algun proceso, por ejemplo: un POS,

una hoja electrénica para llevar cuentas o inventarios.



El internet se ha vuelto una tecnologia muy comun, y ha llegado a ser casi
un servicio béasico, debido a la facilidad que representa, asi como la
investigacion, comunicacion con el cliente, consulta de cuentas bancarias y

pago de impuestos.

Otro ejemplo muy comun es cambiar dispositivos mecénicos por
dispositivos electrénicos, como camaras fotograficas, capturadores de video o
sonido, tomar notas escritas por notas digitales, facturacion manual por

automatizada, etc.
La utilizacion de tecnologia, también va creando la necesidad de

almacenar y/o transportar la informacion, lo cual genera la adquisicion de

dispositivos de almacenamiento de informacion.
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3. ENTENDIENDO COMO Y POR QUE SE DEPRECIA LA
TECNOLOGIA

3.1. Depreciacion

Econdmicamente se define como una deduccidon anual del valor de una

propiedad, planta o equipo debido al uso o al paso del tiempo.

Contablemente, la depreciacion es una manera de asignar el coste de las
inversiones a los diferentes ejercicios en los que se utiliza o se disfrute en la

actividad empresarial.

También se puede definir como un reconocimiento racional y sistematico
del costo de los bienes, que se distribuye durante toda su vida util estimada,
con el fin de obtener los recursos necesarios para la reposicion de los bienes, a

manera de conservar la capacidad operativa o productiva del ente publico.

Su distribucion debe hacerse empleando los criterios de tiempo y
productividad, mediante uno de los siguientes métodos: linea recta, suma de los
digitos de los afios, saldos decrecientes, numero de unidades producidas o
namero de horas de funcionamiento, o cualquier otro de reconocido valor

técnico, que debe revelarse en las notas a los estados contables.

Existen varios meétodos para calcular la depreciacion, los cuales

Unicamente se mencionan, sin entrar en detalle:
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o Linea recta: porcentaje fijo sobre base fija

o Saldo decreciente: porcentaje fijo sobre base variable
o Numeros digitos: porcentaje variable sobre base fija
o Horas de trabajo

o Unidades de produccion

o Fondo de amortizacion

o Anualidades

o Inventario

o Retiros y reemplazos

o Utilidad

. Basado en la actividad

3.2. ¢ Como se deprecia el hardware?

Segun la ley del impuesto sobre la renta de Guatemala, en el articulo 19,
porcentajes de depreciacién. Se especifica que para el equipo de computacion

el porcentaje es de 33,33 por ciento anual.

Esto puede ayudar a la hora de realizar calculos, sin embargo,
dependiendo de la naturaleza del hardware, se pueden depreciar segun

experiencias anteriores y asi aumentar o disminuir su vida util.
El uso que se le da al hardware influye, ya que por ser algo fisico, sufre un

desgaste inevitable, lo que puede apresurar o detener el proceso de

depreciacion.
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3.2.1. Consideraciones del hardware

Fuera de los métodos que se utilicen para calcular su depreciacion, hay

gue tomar en cuenta los siguientes factores para depreciar el hardware:

o Uso
. Desgaste
o Vida util

. Mantenimiento

Es importante recordar que, por ser una parte fisica esta sujeta a fallos,
defectos y depende de un mantenimiento; ya sea preventivo o correctivo.

3.3. ¢,Como se deprecia el software?

En las leyes de Guatemala no se especifica explicitamente la
depreciacion del software. Generalmente, los contadores calculan su
depreciacién con el mismo porcentaje que el hardware o deprecian hardware y
software como un todo y no como componentes distintos, con diferentes

caracteristicas.

Por ser un activo intangible, es una tarea complicada conocer como se
deprecia el software, pero la experiencia contara cual es la mejor forma de
evaluar este tipo de activos, ya que podrian hacerlo muy rapidamente,

periddicamente o muy lentamente.

El software se puede depreciar por cambios constantes de version o

actualizaciones al mismo.
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3.3.1. Consideraciones del software

Para depreciar el software se deben considerar lo siguiente:

o Influencia en los procesos del negocio
o Costo inicial

o Actualizaciones y /o inversiones extras
o ¢, Se posee el cédigo fuente?

o Licencia de uso y/o venta

Deberia responder a la siguiente formulacion:

Entre m&s valor aporte a los procesos del negocio, mayor sera su valor y

menor deberia ser su depreciacion.

Se debe tener presente cual es o cual sera el porcentaje de participacion
en los procesos de valor del negocio o cual sera el porcentaje de dependencia
que se puede crear con algun proceso especifico y definir la importancia del

proceso.
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4. VARIABLES PARA EVALUAR LA TECNOLOGIA

4.1. Variables que deprecian el hardware

Las siguientes son variables que influyen en la depreciaciébn o desgaste

del hardware y pueden aumentar o disminuir su vida util:

o Horas de uso diarias o por mes que se le dé al equipo

o Exposicion a la intemperie o al clima (sol, humedad)

o Exposicion a fuentes de calor, vibracién, ruido, etc.

o Exposicion al polvo y como afecta esto al equipo

o Ubicacidn fisica del equipo (golpes en bodegas, rayones, manchas, etc.)
o Frecuencia de traslado

o Riesgos de pérdida, dafio o mal uso

. Productos substitutos

4.2. Variables que deprecian el software

El software no sufre un desgaste fisico, pero si puede perder o aumentar

su valor, o quedar obsoleto, o puede estar ligado a otra tecnologia.

o ¢,Con qué frecuencia salen actualizaciones al software?
° ¢Cuanto cuestan estas actualizaciones?

o ¢, Qué probabilidades hay de actualizarlo?

o Costos de mantenimiento

J Costos de configuracion

15



o Costo de realizar una copia de respaldo

. ¢.Es un software hecho a la medida?

. ¢ Es un software comercial o enlatado?

o ¢, Depende de algun sistema operativo y alguna version especifica?
o ¢,Depende de otro software?

o ¢, Costo de capacitaciones para utilizarlo?

o ¢,Cuanta funcionalidad se esta utilizando?

o ¢, Cuanto influye en los procesos?

o ¢, Si falla, cuanto impacto tiene en el funcionamiento del negocio?

Todas estas preguntas y consideraciones deben resolver qué tan

importante es el software e influir en la depreciacion del mismo.
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5. METODO PARA CALCULAR EL RETORNO DE LA
INVERSION ENFOCADO EN TECNOLOGIA

Calcular el ROI para la tecnologia es un proceso complicado, ya que de
por si el calculo del ROI comun puede estar sujeto a varias interpretaciones, la

tecnologia es complicada de definir en términos de ROI.

Para este método se propone realizar una serie de preguntas, las cuales
al ir contestandolas, pretende ir creando conciencia del impacto de la tecnologia

en el negocio.

Para los costos la tecnologia se separa en hardware y software, con la
intencion de detallarlo mejor, sin embargo, para los ingresos se considera la

tecnologia como uno solo.

5.1. Entendiendo el enfoque del método

El método que se propone en este trabajo estd enfocado en buscar la

viabilidad de la inversion que se hara o se hizo.

Aunque toma consideraciones diferentes, calcular un ROI antes o después
de la inversion, puede ser descrito por un mismo procedimiento, pero con
diferentes variables, ya que antes ayudara a predecir o decidir y después,

servira como medicion y seguimiento.

El método propone tomar en cuenta la mayor cantidad de variables

posibles para tener un dato muy exacto.
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También se sugiere dividir la tecnologia en dos componentes, hardware y

software, aunque algunas veces solo existira una de las dos.

Para este método se propone calcular el ROI basado en periodos,
preferentemente de 1 afio, aunque igual se pueden definir semestres o

trimestres.

El ROI utiliza 2 componentes para realizar el célculo: lo invertido y lo

ganado.

o Lo invertido se compone por costo inicial y mantenimiento. Aqui se incluye
la primera inversion, gastos iniciales, etc., para adquirir o implementar la
tecnologia en cuestion. Se separa en hardware y software para tener un

mejor detalle de los componentes.

o Lo ganado se refiere a la cantidad de ingresos que genera esa tecnologia
ya implementada, tanto directa como indirectamente o como resultado de
su utilizacién.

La féormula general podia leerse de la siguiente manera:

ROI = ganado — (costo Software + costo hardware)

(costo software + costo hardware)

Donde:

° Costo software = costo instalar software + costo mantener software
. Costo hardware = costo instalar Hardware + costo mantener hardware

o Ganado = ganancias totales recibidas debido al hardware / software
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La exactitud mas baja del método pretende ser el equivalente a calcular un
ROl normal y simple; la exactitud mas alta del método sera un ROI
especializado y esto dependera de las variables utilizadas en ambos
componentes (inversion e ingreso), y el nivel de detalle con se sean calculados
los costos y los ingresos. Todo esto queda a discrecion de la persona que

realizard el andlisis.

Para cada inicio de periodo se debe definir el costo inicial, tomando en

cuenta la depreciaciéon que pudo sufrir.

La idea es que, por medio de realizar una o varias graficas, se pueda
encontrar una tendencia y utilizarla como una referencia al describir la viabilidad

de la inversion.

5.2. ¢,Como reunir las variables de hardware para el ROI?

Considerando las relaciones que influyan en el hardware, desde antes de

su adquisicion, hasta su desecho. Una lluvia de ideas es muy Uutil.

Para realizar este listado, se pueden contestar las siguientes preguntas:

Relacionados al costo o inversion inicial

o Costo directo del hardware: se refiere al costo que tiene al iniciar el
periodo. Cuando el costo esta integrado con el software se tomara como
costo de hardware y se incluira en el costo de software.

o ¢, Se necesitaran instalaciones especiales para ubicarlo? (Ejemplo: mesa,
base o soporte para colocarlo, espacio fisico, aislantes de sonido,

vibracion o calor).
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5.3.

¢ Se necesita entrenamiento o capacitacion especial para operarlo?.
¢Hay que tomar medidas de seguridad especiales (tanto para proteger a
las personas, como al equipo o la informacion)?

Costo de traslado.

Costo de instalacion o armado.

¢, Se necesitard un gasto para crear la fuente de alimentacién? como
instalacion eléctrica, gases, liquidos, baterias, etc.

¢ Se necesitard maquinaria 0 mano de obra para colocarlo?

¢, Serd necesario detener operaciones de la empresa o pagar horas

extras para su instalacion?

Relacionados al mantenimiento durante el periodo a calcular:

Costo de mantenimiento.

Costo de insumos.

Costo de fuente de alimentacion (baterias, consumo eléctrico, etc.)

Costo de personal intermediario que lo opera. Si fuera necesario incurrir
en un costo adicional para operarlo, excluyendo el costo del personal que
lo utiliza directamente y no es un intermediario entre la tecnologia y el

beneficiario directo.

¢ Como reunir las variables de software para el ROI?

Relacionados al costo o inversion inicial

Costo directo del software: costo que tiene al iniciar el periodo. Cuando

esta integrado al hardware, se tomard como costo de hardware y no se

incluird en el costo de software.
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Costo de instalacion: costo en que se incurre si el software no viene
instalado y se necesite contratar mano de obra para dicha instalacion o
utilizar maquinaria o tecnologia adicional para realizar la instalacion.

Costo de actualizacion: se refiere al costo de instalar actualizaciones de
hardware o software, para que pueda operar correctamente, generadas
por adquirir inicamente el software o por interacciones que ocurren con
otra tecnologia.

Costo de alojamiento: si hay costos que impliquen pagar por un espacio
en un servidor ajeno a la empresa o costo adicional por tenerlo en la
misma empresa.

¢ Se necesita entrenamiento o capacitacion especial para operarlo?

¢Hay que tomar medidas de seguridad especiales?, como accesos por

usuario, control de informacién, control de comunicacion, etc.

Costos de realizar back up de informacion o estado.

¢, Se necesitara un gasto para cargar informacion?

Sera necesario detener operaciones de la empresa o pagar horas extras

para su instalacion.

Relacionados al mantenimiento durante el periodo a calcular:

Costo de actualizaciones.
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o Costo de hospedaje del software.

o Costo de mantener almacenada la informacion generada.

o Costo de tecnologias asociadas generados directamente por el uso (sefial

de internet, etc.)

5.4. ¢Como reunir las variables que generan ingresos en el ROI?

Encontrar estas variables es una parte muy importante en el analisis de
ROl y podria ser una de las mas dificiles de ver cuando se habla de tecnologia,
por lo que es importante tener claro, el alcance que tendra el andlisis y estar
conscientes del impacto que tendra la tecnologia en el negocio o la

organizacion.

Este impacto, generalmente no se percibe y no se toma en cuenta en los
negocios y es aqui en donde se puede encontrar la diferencia entre ver la

tecnologia como un costo, como una inversién o como un valor agregado.

Esto depende mucho del rol que desempefie la tecnologia en la cadena de
valor, por ejemplo, si se toma la compra de una computadora, teniendo los
mismo costos, dara un mayor ingreso ubicarla en la caja para agilizar los

cobros, que ubicarla en la recepcién para tomar mensajes.

Estas variables se dividen segun el ingreso que genera, directa o

indirectamente:

o Ingresos directos: son lo que no existian antes y que han sido generados

como consecuencia de la adquisicién del equipo.
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o Se facturan o perciben nuevos ingresos derivados de un nuevo
servicio o producto: ¢De cuénto es la utilidad de estos nuevos
ingresos?

o ¢Cuanto aumenta el precio de venta de un producto por
implementar esta tecnologia?
o ¢Cuéanto es el aumento en el ingreso al implementar esta

tecnologia?

Ingresos por costos eliminados: costo ahorrado por realizar el proceso
antes de la tecnologia y después de la tecnologia, como el ahorro de

insumos; costos eliminados como personal, maquinaria, etc.

o) Si se eliminan puestos de trabajo: ¢Cual es el costo de esos

puestos de trabajo?

o Se elimina la compra de un servicio: ¢Cudl es el costo de ese
servicio?
o Se elimina algun costo de energia, suministros, combustibles, etc.

¢, Cual es el costo?
o Se elimina un costo de verificacion o auditoria: ¢ De cuanto es este

costo?
Ingresos por eficiencia: costo de operacion ahorrado por realizar un
proceso en menos tiempo o realizar mas con la tecnologia (atender mas

clientes, pagar menos horas extras, almacenar mas informacion, etc.).

o Se dejan de pagar horas extras: ¢Cuanto se ahorrara en horas

extras?
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Se atienden mas clientes: ¢ Cudl es el ingreso que suponen estos
nuevos clientes?

El proceso se realiza en menos tiempo: ¢Cual es el costo de este
tiempo ahorrado?

Se ahorran costos en general: ¢De cuanto es el ahorro?
Sugerencia: ponderar el costo que tenia antes de la tecnologia y el
costo que tiene después de la tecnologia y por regla de tres, sacar

el costo de la diferencia. Ejemplo:

" Antes de la tecnologia: 10 horas a Q.50,00 la hora = 500
Q*h

. Después de la tecnologia: 1 hora a Q.50,00 la hora =
50Q*h

" Supone un ahorro de 9 horas a Q.50,00 la hora = 450*h.

. Ingresos por valor agregado: ingresos generados por

producir un valor agregado al producto, mejorar un
proceso o producto, acceso a nuevos mercados, ingresos

por mejorar calidad.

Se ingresa a nuevos mercados: ¢Cudl es la utilidad esperada de
ese mercado?

Clientes de la competencia ganados: ¢ Cuanta utilidad representan
estos clientes ganados?

Calidad: ¢ Ingresos extras por implementar calidad?

Se evitan devoluciones o reposiciones de producto o servicio por

mejorar la calidad: ¢ Cuénto es este costo?

24



5.5. Pasos para realizar el método propuesto

Paso 1: definir la frecuencia del periodo para el calculo y definir si sera

una prediccion o se hara un seguimiento.

Paso 2: reunir las variables de hardware por periodo.

o Paso 2.1: variables del costo/inversion inicial

o Paso 2.2: variables de mantenimiento

Paso 3: reunir las variables de software por periodo.

o Paso 3.1: variables relacionadas al costo o inversién inicial

o Paso 3.2: variables de mantenimiento

Paso 4: integrar costos iniciales de hardware y software por periodo para

las variables del paso 2.1y 3.1.

Paso 5: integrar costos de mantenimiento de hardware y software por

periodo para las variables del paso 2.2y 3.2.

Paso 6: integrar ingresos o ganancia por periodo.

Paso 7: utilizar la siguiente férmula para el célculo del ROI:

ROI = ganancia de la inversidon — (costo de la inversién+costo mantenimiento)

costo de la inversion+costo mantenimiento
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Paso 8: realizar una grafica de tendencia por periodo.

Paso 9: analizar la grafica para encontrar la tendencia.

Paso 10: decidir la viabilidad de la inversion.
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6. UTILIZAR UNA HOJA ELECTRONICA PARA EL
METODO

6.1. Cbémo utilizar la hoja electronica

Llenar las casillas que corresponden a cada pregunta, pudiendo agregar

alguna que no exista y las que no apliquen llenarlas con valor cero.

La depreciacién se asume al inicio de cada periodo para el costo directo
del hardware y/o software, pudiendo ser diferente la depreciacién de cada una,
aunque es importante justificar y evidenciar la forma en que se realiza dicha
depreciacion.

En la hoja electronica, el método se resume en cinco pasos:

o Paso 1

Aqui se resumen los costos de hardware, se toman los pasos 1, 2,4y 5
del método propuesto. La hoja de hardware contempla los costos iniciales y el
mantenimiento del mismo durante un periodo de tiempo definido anteriormente.
o Paso 2

En esta pestafa se resumen los costos de software, se toman los datos de

los pasos 1, 3, 4 y 5 de método propuesto. La hoja de software contempla los

costos iniciales y el mantenimiento del mismo.
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. Paso 3

Esta pestafia resume los ingresos generados por la tecnologia, aqui se
utiliza lo calculado en los pasos 2, 3y 6. La hoja de ingresos, combina hardware

y software, ya que se toma como un resultado de la combinacién de ambos.

. Paso 4

En este paso se realiza un cuadro con el resumen de las pestafias 1, 2 y
3. Aqui se calcula el ROI por periodo y es el cuadro que sirve como base para
graficar, se utilizan los pasos, 1y 8 del método propuesto.

o Paso 5

Se genera una grafica, comparando el ROI entre periodos. En esta
pestafia se hace referencia al paso 8 y ayuda al paso 9 y 10 del método

propuesto.

o Costo e ingreso: esta grafica es para representar los costos e
ingresos consolidados por periodo y poder apreciar la proporcion

de cada uno.
Cada pestafia muestra el resultado de varios pasos del método y la hoja
electrénica, se supone como base, ya que se pueden generar otro tipo de

graficas que puedan dar datos que no se puedan ver a simple vista.

La grafica muestra una tendencia para tres periodos, pudiéndose ampliar

a la cantidad que sea necesaria.
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6.2. Interpretar las graficas

Para entender la razén de utilizarlas, se debe tener claro qué significa una

graficay para qué sirve.

El cerebro del ser humano est4 hecho para procesar imagenes y las capta
y recuerda mejor que las palabras. Por esa razon es mas facil ver tendencias y
poder interpretar los datos cuando se presentan como imagenes o graficos.
Para ilustrar esto se puede hacer referencia al dicho: Una imagen vale mas que

mil palabras.

Una grafica describe la relacién existente entre dos o mas variables,
puede representarse de diferentes maneras y combinarla con varios tipos de

ellas.
Hay que tener claro que cada gréfica tiene diferentes usos y unas pueden

ser mas utiles en algunos casos que otras, por la forma en que presentan la

informacion, los graficos mas comunes que se pueden encontrar son:
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Tabla V. Tipos de gréficas

Tipo y descripcion

Ejemplo

Barras / columnas
Utilizado para realizar comparaciones de datos entre

diferentes segmentos o sectores.

Lineas
Utilizado para ver como evolucionan los datos respecto a otra
variable (tiempo, valor, cantidad, etc.), los cuales

generalmente, son de un mismo tipo.

Tartas o pie o pastel
Utilizada para representar la proporcién que cada parte tiene
respecto de un total. No debieran ser muchos datos para

poder apreciar bien las proporciones.

Radar
Utilizada para ver varias caracteristicas de un mismo tema u
objeto. Se pueden generar varias graficas para comparar

diferentes estados, temas u objetos. Se genera una superficie.

Stocks
Utilizada para representar datos con 4 variables generalmente.

Burbujas

Utilizado cuando se necesita representar mucha informacion
en poco espacio grafico. Consta de una cuadricula y esferas.
La cuadricula representa una variable y la burbuja puede

representar otro conjunto que le dara el tamafio a la misma.
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Continuacion de la tabla V.

Superficies

Utilizado para representar la evolucion de un dato que esta

sujeto a 3 variables (por esa razon es tridimensional). Cada
variable se representa por una dimension y el resultado es un

volumen tridimensional.

Fuente: elaboracion propia.

Entre los tipos que se tienen para la representacion grafica del andlisis de

datos estan:

o Diagrama de sectores

o Diagrama de barras

o Distribucion de frecuencias

o Histograma

o Poligono de frecuencias

o Diagrama de caja

. Gréfico P-P

o Diagrama de barras agrupadas

o Diagrama de barras de error

o Gréficos de lineas

o Diagrama de dispersion

o Diagrama de lineas superpuestos
o Diagrama de dispersion (regresion logistica)
o Curvas ROC
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Cuando se realiza la presentacion de los datos en una forma gréfica,
ofrece mensajes bastante claros en donde las conclusiones son faciles de

entender.

Para interpretar la grafica que resulta de un andlisis de ROl y que ayude a
tomar una decision, es necesario conocer los aspectos que llevaron al resultado

de la misma y que sirvieron como base en su generacion.

Es aconsejable que se estudie el comportamiento o tendencia de la gréfica
para tratar de predecir o encontrar un patron que pueda dar mas informacion.
Cuando se est4d listo para sacar conclusiones se hara basados en la
observacion de la gréfica y tomando en cuenta factores externos que pudieran

alterar sus resultados.

Una sola grafica puede dar mucha informacion, pero se debe apoyar las
conclusiones con otras graficas que muestren otro punto de vista y que apoyen

los resultados.
Para esto se pueden crear distintos escenarios en los que se consideren

situaciones extremas (minimas y maximas) y ubicar el resultado entre estos

extremos.
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7. ENTENDIENDO LA INVERSION

7.1. ¢Es viable hacer lainversion?

La decisidon de realizar una inversién quedara siempre a discrecion de
quien interpreta la gréfica, ya que habra que tomar en cuenta factores como:

tiempo, porcentaje de retorno, etc.

Se aconseja realizar varias graficas, vistas de diferentes puntos de vista y
que muestren tendencias. Si se compara diferentes tipos de tecnologia, sera
necesario enmarcar las caracteristicas de la evaluacion para que se tomen en
cuanta siempre los mismos aspectos y utilizando el mismo método, puede dar

una mejor idea de qué decidir.

Las variables que influyen en el ROI pueden ser la base que respalde una
estrategia de inversidn y puede dar una vision general del escenario que

involucra la tecnologia cuestionada.

Este método proporciona las bases para poder definir la viabilidad de la
inversion en tecnologia, y pretende ayudar a la Gerencia en la toma estratégica

de decisiones sustentadas que involucren a la tecnologia.

7.2. ¢, Se aprovecharan las ventajas de adquirir esa tecnologia?

Las variables pueden dar un marco para desglosar ventajas y desventajas
gue estan asociadas a la inversion y pueden servir como herramientas de

decision o implementacion en mejores practicas como ITIL, cobit o Normas ISO.
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La pregunta: ¢Se aprovecharan las ventajas de adquirir esa tecnologia?,
debiera ser planteada siempre cuando que hable de viabilidad de inversion.

Al adquirir una nueva tecnologia, se ird descubriendo nuevas formas de

aprovecharla y encontrar una nueva rentabilidad para la inversion inicial.

Puede ser que desde un principio no se tengan claras las oportunidades y
todas las ventajas que dard la tecnologia, pero con el tiempo se puede realizar
el mismo calculo del ROl y compararlo con el inicial, para ir conociendo las

brechas entre la evaluacion inicial y como se ha ido desenvolviendo.

Una forma de realizar un ejercicio para responder esta pregunta, es
haciendo una lluvia de ideas de en que puede aprovecharse esta tecnologia y
verlo en diferentes punto de vista, ya que seran diferentes las ventajas que ve el
usuario de la tecnologia, el que la compra, el que se beneficia directamente por

la implementacién, la organizacion o la empresa que provee la misma.
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8. EJEMPLOS APLICANDO EL METODO PROPUESTO,
UTILIZANDO LA HOJA ELECTRONICA COMO
HERRAMIENTA

8.1. Ejemplol: compra de computadora en pyme
La empresa Laminadora Industrial S. A. tiene sus oficinas centrales en
Bosques de San Nicolas, Mixco, Guatemala, esta es una pyme. El gerente
general necesita saber si es viable realizar la compra de una computadora para
la persona que realiza la contabilidad.
Se tienen los siguientes datos:
o Costo de la computadora Q.8 000,00
o Solucion: a continuacion se dan los pasos definidos por el método
para obtener los valores y variables, y después se utilizaran en la
hoja electronica para los célculos:

Pasos del método

o Paso 1: definir la frecuencia del periodo para el célculo y si sera una

prediccién o se hara un seguimiento.

o Sera una prediccion definida en 3 periodos de 1 afio.
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Paso 2: reunir las variables de hardware.

o Paso 2.1: variables del costo/inversion inicial
. Costo inicial del hardware: Q.8 000,00
" Se comprara un escritorio por Q.500,00
" Instalar la computadora y el escritorio cuesta Q.150,00
o Paso 2.2: variables de mantenimiento
. Se le hara un mantenimiento preventivo el primer afio con
un costo de Q.450,00.
. La computadora consume 200 W/h, si pasa 8 horas

encendida, 260 dias al mes, da un consumo de 416 KW/h

al afo, teniendo un aproximado de Q.400,00 al afio.

Paso 3: reunir las variables de software por periodo

o Paso 3.1: variables relacionadas al costo o inversion inicial

. Capacitacion para utilizar la hoja electronica en la
computadora: Q.300,00.

o Paso 3.2: variables de mantenimiento
. Sefal de internet, insumos, consumibles y tintas: Q.500,00
anuales.
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o Paso 4: integrar costos iniciales de hardware y software por periodo para

las variables del paso 2.1y 3.1.

o Definidas en el paso 2y 3

o Paso 5: integrar costos de mantenimiento de hardware y software por

periodo para las variables del paso 2.2y 3.2.
o) Definidas en el paso 2y 3
o Paso 6: integrar ingresos o ganancia por periodo

o El contador se gana un promedio de Q.25,00 por hora extra, en
promedio se le pagan 5 horas extras al mes, lo que da un total de
Q.1 500,00 al afio. Estas extras se eliminan al utilizar la
computadora. Se tiene un auxiliar de contabilidad por contrato, el
cual ya no sera necesario, este gana Q.24 000,00 al afio.

. Paso 7: utilizar la siguiente férmula para el calculo del ROI:

ROI = ganancia de la inversidon — (costo de la inversién+costo mantenimiento)

costo de la inversién+costo mantenimiento
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En este punto ya se pueden seguir los pasos descritos en la hoja electronica:
o Paso 1 (hoja electronica)
Aqui se resumen los costos de hardware, se toman los pasos 1, 2,4y 5
del método propuesto. La hoja de hardware contempla los costos iniciales y el

mantenimiento del mismo durante un periodo de tiempo definido anteriormente.

Figura2. Ejemplo 1: costos de hardware

VARIABLES COSTO/INVERSION INICIAL PERIODO (afio)

4 CANT UNIDAD 1 CANT | UNIDAD 2 CANT | UNIDAD 3
¢,Cudl es el costo directo del hardware? |Costo del hardware 1 Q.8 000,00 Q.8 000,00 0 Q.0,00 0. Q.0,00
Costo de actualizaciones de hardware
existente 0 Q.0,00 Q.0,00|D Q.0,00/D Q.0,00)
¢Como se transporta? Costo de transporte
Seguridad/seguro de transporte
iSe necesitaran instalaciones
lespeciales para ubicarlo? Costo del escritorio/mesa/base/cobertor|1 Q.500,00 Q.500,00) 0 Q.0,00] 0 Q.0,00]
Costo del soporte/colgador/atadura 0 Q.0,00 0 Q.0,00 0. Q.0,00
Costo de crear instalaciones/espacio
fisico 0 Q.0,00) 0 Q.0,00 0 Q.0,00)
¢Hay que instalarlo o armarlo? Costo de instalacion o armado. 1 Q.150,00 Q.150,00] 0 Q.0,00} 0 Q.0,00
¢ Sera necesario detener operaciones de
la empresa o pagar horas extras para su
instalacion? Costo directo total 0 Q.0,00] 0 Q.0,00]| 0 Q.0,00
TOTAL Q.8 650,00 Q.0,00] Q.0,00]

VARIABLE TIPO MANTENIMIENTO PERIODO (afio)

CANT UNIDAD 1 CANT | UNIDAD 2 CANT | UNIDAD 3

Costos fijos Costo de mantenimiento preventivo 1 Q.450,00 Q.450,00] 1! Q.450,00 Q.450,00]| 1} Q.450,00: Q.450,00
Costo de Insumos 0 Q.0,00 Q.0,00 0/ Q.0,00 Q.0,00 0/ Q.0,00 Q.0,00
Costo de fuente de alimentacion 1{ __Q.400,00|  Q.400,00] 1! Q.400,00 Q.400,00 1{Q.400,00| _Q.400,00|
Costo de personal intermediario que lo
opera. Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Alquiler/renta de uso de espacio fisico Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Proteccion/seguro contra robo/dafio del

Seguridad equipo Q.0,00] Q.0,00} Q.0,00]
Seguridad para que el equipo no dafie
personas Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Seguridad para que personas no dafien
el equipo Q.0,00 Q.0,00} Q.0,00|
Mantener certificaciones relacionadas al

Certificados equipo Q.0,00 Q.0,00} Q.0,00
Mantener certificaciones de personal 0 Q.0,00 0 Q.0,00 Q.0,00| 0{ Q.0,00; Q.0,00}
TOTAL .850,00) Q.850,00] .850,00)

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 2 (hoja electronica)
En esta pestafia se resumen los costos de software, se toman los datos de
los pasos 1, 3, 4 y 5 de método propuesto. La hoja de software contempla los

costos iniciales y el mantenimiento del mismo.

Figura 3. Ejemplo 1: costos software

Periodo

Variables Relacionados al costo o inversion inicial 1 2 3

Costo directo del software JCosto del Software Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00

.Se necesita entrenamiento o]

capacitacion especial para operarlo? Capacitacion Q.300,00 Q.0,00 Q.0,00
Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Mantener Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00

Sera necesario detener operaciones de

la empresa o pagar horas extras para su

instalacién Costo de detener operaciones Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
TOTAL Q.300,00 Q.0,00 Q.0,00
Relacionados al mantenimiento durante Periodo

Variables el periodo a calcular 1 2 3
Costo de actualizaciones Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de Hospedaje del software Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Nuewos puestos de trabajo Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de mantener almacenada la
informacion generada. Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de tecnologias asociadas
generados directamente por el uso. Q.500,00] Q.500,00{ Q.500,00
TOTAL Q.500,00 Q.500,00 Q.500,00

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 3 (hoja electronica)
Esta pestafia resume los ingresos generados por la tecnologia, aqui se
utiliza lo calculado en los pasos 2, 3y 6. La hoja de ingresos combina hardware

y software, ya que se toma como un resultado de la combinacion de ambos.

Figura 4. Ejemplo 1: paso 3, ingresos o ganancias

Relacionados al ingreso que genera Periodo

Variables 1 2 3

YSe facturan o perciben nuevos ingresos derivados de

un nuewo senicio o producto, ¢de cuanto es la

Ingresos directos. utilidad de estos nuevos ingresos? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
¢ Cuanto aumenta el precio de venta de un producto o
senvicio por implementar esta tecnologia? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00]
¢ Cuanto es el aumento en el ingreso al implementar
esta tecnologia? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Si se eliminan puestos de trabajo ¢ Cual es el costo

Ingresos por costos eliminados. de esos puestos de trabajo? Q.24 000,00| Q.24 000,00| Q.24 000,00
Se elimina la compra de un senvcio ¢ Cual es el costo
de ese senicio? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se elimina algun costo de energia, suministros,
combustibles, etc. ¢ Cudl es el costo? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se elimina un costo de verificaciéon o auditoria ¢ De
cuanto es este costo? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se dejan de pagar horas extras, ¢Cuanto se ahorrara

Ingresos por eficiencia. en horas extras? Q.1500,00] Q.1500,00] Q.1 500,00
Se atienden mas clientes, ¢Cual es el ingreso que
suponen estos nuewos clientes? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00]
El proceso se realiza en menos tiempo. ¢ Cudl es el
costo de este tiempo ahorrado? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se ahorran costos en general, ¢De cuanto es el
ahorro? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se ingresa a nuevos mercados, ¢Cudl es la utilidad

Ingresos por valor agregado. esperada de ese mercado? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00]
Clientes de la competencia ganados, ¢Cuanta utilidad
representan estos clientes ganados? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Calidad, ¢Ingresos extras por implementar calidad? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se evitan dewoluciones o reposiciones de producto o
senvicio por mejorar la calidad, ¢ Cuénto es este
costo? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
TOTAL Q.25500,00 Q.25500,00 Q.25 500,00

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 4 (hoja electronica)

En este paso se realizara un cuadro con el resumen de las pestafas 1, 2
y 3. Aqui s calcula el ROI por periodo y es el cuadro que sirve como base para

graficar, se utilizan los pasos 1y 8 del método propuesto.

Figura5. Ejemplo 1: paso 4, integracién por periodos
Frecuencia del periodo 1 afio
Depreciacién por perioda 0,3333 %
Periodo

1 2 3
Costo de la inversion
hardware Q.8 650,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de la inversién )
software Q.300,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de
mantenimiento
hardware Q.850,00 Q.850,00 Q.850,00
Costo de
mantenimiento software Q.500,00 Q.500,00 Q.500,00
Total costos Q.10 300,00 Q.1 350,00; Q.1 350,00
Ingresos de la inversién | Q.25 500,00f Q.25 500,00} Q.25 500,00
ROI 148,00% 1789,00% 1 789,00%
Ingreso acumulado Q.25 500,00 Q.51 000,00 Q.76 500,00|

[ROI total

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 5 (hoja electronica)

Aqui se genera una grafica, comparando el ROI entre periodos. En esta

pestafia se hace referencia al paso 8 y ayuda al paso 9 y 10 del método
propuesto.

Figura 6.

Ejemplo 1. paso 5, ROI por periodo

ROI

1800,00%

1789,00% —’
1600,00%

1400,00%
1200,00%

1000,00%

800,00%

600,00%

400,00%
200,00%

0,00%

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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. Paso 8

Realizar una grafica de tendencia por periodo

o Ser vera al utilizar la hoja electronica
o Paso 9
o) Analizar la grafica para encontrar la tendencia.
o El primer afio se tienen un retorno del 152 por ciento, el mayor

ahorro se tiene al no utilizar los servicios de un auxiliar de

contabilidad.

. Paso 10

Decidir la viabilidad de la inversion

o Ya que la inversion se recupera dentro del primer afio, el retorno
de la inversién es alto y los costos asociados al mantenimiento de
la tecnologia, no son significativos, se puede decir que comprarle
una computadora al contador para que le ayude en el trabajo
diario, es viable la inversion para la empresa, por lo que entre
antes se realice dicha inversidbn, mas rapido se veran los

beneficios.
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Q.30 000,00

Q.25 000,00

Q.20 000,00

Q.15 000,00

Q.10 000,00

Q.5000,00

Q. 0,00

Figura7. Ejemplo 1: costo e ingreso

Costoe Ingreso

Periodo mTotal costos  mIngresos de la inversion

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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8.2. Ejemplo 2: compra de ERP para AGEXPORT
Se desea conocer el ROI de adquirir un ERP para una AGEXPORT, la
cual es una pyme en Guatemala. Se sabe que el ERP tiene un costo de

Q.500 000,00

. Paso 1: definir la frecuencia del periodo para el calculo y si sera una

prediccion o se hard un seguimiento.

o) 3 periodos de 1 afio: se tomara como prediccion

o Paso 2: reunir las variables de hardware por periodo

o Paso 2.1: variables del costo/inversion inicial
. Comprar mas RAM para el servidor = Q.1 000,00
. Costo de instalacién = Q.50,00

o Paso 2.2: variables de mantenimiento
. No hay mantenimiento de hardware

o Paso 3: reunir las variables de software por periodo

o Paso 3.1: variables relacionadas al costo o inversion inicial
= Costo del software = Q.500 000,00
. Capacitacion 1 = Q.300,00
" Capacitacion 2 = Q.132 000,00
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" Modificacion de procesos =Q. 72 000,00

. Implementacion interna = Q.50 000,00
o Paso 3.2: variables de mantenimiento
. Ampliar el ancho de banda de la empresa: Q.500,00

Paso 4: integrar costos iniciales de hardware y software por periodo para

las variables del paso 2.1y 3.1.

¢ Se resumen en paso 2y 3

Paso 5: integrar costos de mantenimiento de hardware y software por
periodo para las variables del paso 2.2y 3.2.

o Seresumenenpaso2y 3

Paso 6: integrar ingresos o ganancia por periodo

o Se hace con la hoja de calculo

Paso 7: utilizar la siguiente férmula para el célculo del ROI:

o Se utiliza la hoja electronica

Paso 8: realizar una grafica de tendencia por periodo

o) Ver la gréfica (figura 8)
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Paso 9: analizar la grafica para encontrar la tendencia

o Ver la gréfica (figura 8)

Paso 10: decidir la viabilidad de la inversion

o Se puede concluir que la inversion es viable a partir de los 3 afios

Figura 8. Ejemplo 2: costo e ingreso

Costo e Ingreso

800,000

700,000

600,000

500,000

400,000 = Total Costos

m|ngresos de la inversion

300,000

200,000

100,000

1 2 3
Periodo

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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Ahora, utilizando la hoja electrénica se describen los cinco pasos:

o Paso 1 (hoja electronica)

Aqui se resumen los costos de hardware, se toman los pasos 1, 2,4y 5

del método propuesto. La hoja de hardware contempla los costos iniciales y el

mantenimiento del mismo durante un periodo de tiempo definido anteriormente.

Figura 9.

Ejemplo 2: paso 1, costos de hardware

PERIODO (afio)
S CESE YR EN MIEAL CANT | UNIDAD 1 CANT |UNIDAD 2 CANT |UNIDAD 3
¢,Cudl es el costo directo del hardware? |Costo del hardware 0 Q.0,00 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
Costo de actualizaciones de hardware
existente 1 Q.1 .000,00| Q.1 000,00 Q.666,70|D Q.444,49]
¢Como se transporta? Costo de transporte
Seguridad/seguro de transporte
¢ Se necesitaran instalaciones especialejCosto del escritorio/mesa/base/cobertor
0 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
Costo del soporte/colgador/atadura 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
Costo de crear instalaciones/espacio
fisico 0 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
¢ Se necesita entrenamiento o capacitaciCosto de capacitaciones 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00,
Certificacion 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
Materiales y/o herramientas 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
¢Hay que tomar medidas de seguridad e{Proteger a las personas del equipo por
radiaciones, calor, frio, etc. 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00)
Aislante/protectores para el equipo 0 Q.0,00]
Acceso/candado/proteccién del equipo |0 Q.0,00]
¢Habran reubicacion, traslados o almaceReubicacion interna de equipo/personas
0 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
Almacenar/desechar equipo anterior
¢Se necesitara un gasto para crear la fugMateriales 0 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
Mano de obra 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00,
¢ Hay que instalarlo o armarlo? Costo de instalacion o armado. 1 Q.50,00 Q.50,00 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
¢ Se necesitara maquinaria o mano de  |Maquinaria para instalacion
obra para colocarlo o instalarlo? 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
Mano de obra 0 Q.0,00] 0 Q.0,00] 0 Q.0,00
Seguridad para instalacién 0 Q.0,00] 0 Q.0,00 0 Q.0,00
¢ Sera necesario detener operaciones de|Costo directo total
la empresa o pagar horas extras para su
instalacion? 0 Q.0,00 0 Q.0,00 0 Q.0,00
TOTAL Q.1 050,00 Q.666,70] Q.444,49]

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 2 (hoja electrdnica)

En esta pestafia se resumen los costos de software, se toman los datos de

los pasos 1, 3, 4 y 5 del método propuesto. La hoja de software contempla los

costos iniciales y el mantenimiento del mismo.

Figura 10. Ejemplo 2: costos de software
Periodo
Variables Relacionados al costo o inversién inicial 1 2 3
Costo directo del software JCosto del Software Q.500 000,00{ Q.333 350,00| Q.222 244,45
Costo de instalacion Mano de obra Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Magquinaria Q.0,00
Tecnologia asociada Q.0,00
¢ Se necesita entrenamiento o Capacitacion
capacitacion especial para operarlo? Q.300,00 Q.0,00 Q.0,00
Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Mantener Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
¢ Se necesita entrenamiento o Capacitacion
capacitacion especial para instalarlo? Q.132 000,00 Q.0,00 Q.0,00
Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Mantener Certificacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
¢,Costo de implementacion interno? Personal dedicado Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Modificar procesos Q.72 000,00 Q.0,00 Q.0,00
Implementacion interna Q.50 000,00 Q.0,00 Q.0,00
Seréa necesario detener operaciones de [Costo de detener operaciones
la empresa o pagar horas extras para su
instalacion Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
TOTAL Q.754 300,00] Q.333 350,00| Q.222 244,45
Relacionados al mantenimiento durante Periodo
Variables el periodo a calcular 1 2 3
Costo de actualizaciones Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de mantener almacenada la
informacion generada. Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de tecnologias asociadas
generados directamente por el uso. Q.500,00 Q.500,00 Q.500,00
TOTAL Q.500,00 Q.500,00 Q.500,00

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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o Paso 3 (hoja electrdnica)

Esta pestafia resume los ingresos generados por la tecnologia, aqui se
utiliza lo calculado en los pasos 2, 3y 6. La hoja de ingresos, combina hardware

y software, ya que se toma como un resultado de la combinacién de ambos.

Figura11l. Ejemplo 2: paso 3, ingresos o ganancias
Periodo
Variables Relacionados al ingreso que genera 1 2 3
Ingresos directos. 1se facturan o perciben nuewos ingresos derivados de
un nuewo senicio o producto, ¢de cuanto es la
utilidad de estos nuevos ingresos? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
¢,Cuanto aumenta el precio de venta de un producto o
senicio por implementar esta tecnologia? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
¢Cuanto es el aumento en el ingreso al implementar
esta tecnologia? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Ingresos por costos Si se eliminan puestos de trabajo ¢ Cual es el costo
eliminados. de esos puestos de trabajo? Q.240 000,00] Q.240 000,00{ Q.240 000,00
Se elimina la compra de un senicio ¢Cual es el costo
de ese senicio? Q.120 000,00| Q.120 000,00{ Q.120 000,00
Se elimina algin costo de energia, suministros,
combustibles, etc. ¢ Cudl es el costo? Q.36 000,00{ Q.36 000,00| Q.36 000,00
Se elimina un costo de \erificaciéon o auditoria ¢ De
cuanto es este costo? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Ingresos por eficiencia. Se dejan de pagar horas extras, ¢Cuanto se ahorrara
en horas extras? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se atienden mas clientes, ¢Cual es el ingreso que
suponen estos nuewvos clientes? Q.0,00{ Q.20 000,00| Q.20 000,00
El proceso se realiza en menos tiempo. ¢, Cuél es el
costo de este tiempo ahorrado? Q.96 000,00{ Q.300 000,00| Q.300 000,00
Se ahorran costos en general, ¢,De cuanto es el
ahorro? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Ingresos por valor Se ingresa a nuewos mercados, ¢, Cudl es la utilidad
agregado. esperada de ese mercado? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Clientes de la competencia ganados, ¢ Cuénta utilidad
representan estos clientes ganados? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Calidad, ¢ Ingresos extras por implementar calidad? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Se evitan dewluciones o reposiciones de producto o
senicio por mejorar la calidad, ¢ Cuénto es este
costo? Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
TOTAL Q.492 000,00] Q.716 000,00{ Q.716 000,00

Fuente: elaboracion propia. Hoja electronica para calcular el ROI.
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o Paso 4 (hoja electrdnica)
En este paso se realiza un cuadro con el resumen de las pestaiias 1, 2 y
3, se calcula el ROI por periodo y es el cuadro que sirve como base para

graficar; aqui se utilizan los pasos 1y 8 del método propuesto.

Figura12. Ejemplo 2: paso 4, integracion

Frecuencia del periodo 1 afio
Depreciacion por periodo 0,3333 %
Periodo
1 2 3

Costo de la inversion
hardware Q.1 050,00 Q.666,70 Q.444,49
Costo de la inversioén
software Q.754 300,001 Q.333 350,00 Q.222 244,45
Costo de
mantenimiento
hardware Q.0,00 Q.0,00 Q.0,00
Costo de
mantenimiento software

Q.500,00 Q.500,00 Q.500,00
Total costos Q.755 850,001 Q.334 516,70 Q.223 188,94
Ingresos de la inversion | Q.492 000,00 Q.716 000,00/ Q.716 000,00
ROI -35,00% 114,00% 221,00%
Ingreso acumulado Q.492 000,00 Q.1 208 000,00 Q.1 924 000,00

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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Paso 5 (hoja electronica)

Aqui se genera una grafica, comparando el ROI entre periodos. En esta

pestafia se hace referencia al paso 8 y ayuda al 9 y 10 del método propuesto.

Figura 13. Ejemplo 2: paso 5, ROI por periodos

ROI

250,00%
200,00%
150,00%
100,00%
50,00%
0,00%

-50,00%

Periodo

Fuente: elaboracion propia. Hoja electrénica para calcular el ROI.
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CONCLUSIONES

Medir un retorno de inversidn en tecnologia es complejo debido a la

cantidad de variables que influyen en el proceso.
Este ejercicio logra crear conciencia de la importancia de la tecnologia y

ver nuevas formas de aprovechar los recursos, asi como estar

consciente de la importancia que genera la inversion en tecnologia.

53



54



RECOMENDACIONES

Este método da una buena aproximacion y una guia para un escenario
en el que se analiza la tecnologia, sin embargo, no todas las variables
se utilizan todo el tiempo y pueden haber algunas no mencionadas que

pueden irse agregando segun sea el analisis requerido.

Los calculos deberan estar bien documentados con cotizaciones y
costos reales para que el resultado sea igual de real y se tenga una
aproximacion muy certera para el caso de una prediccion y cuando sea
de seguimiento, proporcionara un recorrido real de la tecnologia en la

empresa.
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